

优雅美丽的“白天鹅”、憨态可掬的“小企鹅”……

一个个葫芦经过马松林的巧手,变成了精致可爱的艺术品

玩葫芦玩出一片天地

生活达人

□记者 杨柳 实习生
王敬一文/图

刚走到马松林所住的小区门口,记者一眼就认出了他,因为他胸前挂着一个小葫芦。马松林笑着说:“这是‘救命葫芦’,我心脏不好,葫芦里装着速效救心丸,我走哪儿都要带着。”

我们边走边聊,来到了马松林家。一开门,大大小小的葫芦就映入眼帘,如同踏进一片葫芦的海洋。



马松林正在雕刻葫芦

1 一个老葫芦,让他爱上了葫芦收藏

在马松林的家里,茶几上摆着葫芦,台灯上吊着葫芦……大大小小有600多个,形态各异、姿态万千,其中最大的有80厘米高,最小的直径只有1.7厘米。

“这是我最珍贵的葫芦。”马松林抚摸着一个小葫芦说,“我有一帮爱好古玩的朋友,有人收藏瓷器,有人喜欢字画,那时我也不知道自己到底喜欢什么,就跟着他们一起随便玩。”2004年,马松林跟朋友去山西临汾,在一个古玩店不起眼的角落里发现了这只葫芦,落满灰

尘。他拿起来擦了擦,葫芦透出紫红的底色,上面隐约还有图案。马松林觉得这个葫芦不错,软磨硬泡以100元的价格买回了家。

回家后,马松林把葫芦擦干净,发现其通体包浆均匀、晶莹剔透,上面的童子嬉戏图为嵌银工艺绘制,经专家鉴定,这个葫芦为晚清时期的老葫芦。不经意间,他捡到了宝。

葫芦,谐音“福禄”,自古就是吉祥的象征。因为这个老葫芦,马松林爱上了葫芦收藏。

2 匠心独运,打造独一无二的艺术品

玩葫芦,马松林与众不同。大多数葫芦爱好者很看重葫芦的“龙头”,就是葫芦顶部的藤蔓,如果没有“龙头”,葫芦的收藏价值就会大打折扣。

但在马松林看来,只要色泽好、形状奇,就是一个好葫芦,值得收藏。没有“龙头”不要紧,他依靠自己的创意和巧手,用黄杨、紫檀等名贵木料,雕成大象、鸡头、鹤头、鸭嘴等形状,嵌在葫芦顶部,普通的葫芦摇身一变成了精美的艺术品。

雕刻前,马松林先在纸上描出图

案,反复修改,再选择合适的材料装到葫芦上,最后进行雕刻。“一拿起葫芦,我就跟着了魔似的,有时吃完晚饭开始雕刻,完工后才发现天已大亮了。不过,看着自己的作品,就像看着自己的孩子似的,高兴劲儿和自豪感别提有多强。”马松林说。

为了玩葫芦,马松林自学了绘画、木艺、编绳等,为自己的每一件葫芦作品都编上了漂亮的中国结,一个个大小不一的葫芦看上去更别致更具美感。



企鹅造型葫芦



马松林收藏的最小的葫芦



优雅的天鹅造型葫芦



3 初入门者,听听他的建议

马松林喜欢买葫芦、做葫芦、盘葫芦,那些他经常盘玩的葫芦,晶莹剔透,散发出玉石一般的光泽,让人爱不释手。

喜欢葫芦的人有不少,初入门者应该怎样挑葫芦、盘葫芦?马松林介绍:

挑葫芦

要选择完全成熟的葫芦,形好、皮净、有光泽,拿在手里沉甸甸的,闻起来有自然清香。

放葫芦

刚入手的新葫芦不要急着盘玩,要在干燥通风的地方存放一年,使其完全干透。

盘葫芦

把玩葫芦时,手要干净,不宜佩戴戒指等首饰,以免刮伤葫芦的外皮,也不要用力过度。一定要盘几天,放几天,让自然包浆和手搓包浆相结合,这样葫芦的色泽才会更加好看。

市民之家 市妇联志愿服务站 服务之星



家政咨询 王静
电话:13838837889(微信同号)

市民之家2004房间,主要提供家庭教育指导、法律咨询、婚恋交友、家政培训和就业服务指导等。王静是负责家政培训和就业服务指导的工作人员。

今年61岁的贺先生去年退休后一直赋闲在家,孩子们都已成家立业,他自己身体还很硬朗,不想一直这么闲下去。王静根据贺先生的情况,推荐他参加了洛阳市佳缘职业培训学校的膳食营养培训,培训结束后,贺先生拿到上岗证,已开始为一个家有老人需要照顾的家庭服务。来自宜阳的贾女士,想找份工作补贴家用,王静推荐她参加了洛阳市佳缘职业培训学校的月嫂培训,贾女士现在已成为一名出色的月嫂,收入可观;市民朱女士家有患病老人需要照顾,到这里登记后,已顺利找到了满意的护理人员。

王静给想找找工作的人士提几个建议:

1.找工作,再就业,一定要通过正规机构,不仅就业渠道广,且信息可靠,不易上当受骗。

2.选择政府推荐的就业培训机构,一般都是免费培训,培训后还负责推荐上岗。

3.退休后想继续发挥余热,要根据自己的情况找到真正适合自己的工作,一些岗位虽然工资高,但不适合的不要勉强去做。

相关链接:市妇联婚姻家庭指导服务中心为市民提供各项公益咨询服务,在“市民之家”2004房间,市妇联家庭教育讲师团等4个公益团队免费为市民提供家庭教育指导、法律咨询、婚恋交友、家政培训和就业服务指导等方面的服务;在4045房间、4046房间,洛阳市晨曦心理咨询中心和洛阳市婚姻家庭咨询师协会,为市民提供免费的心理咨询、婚姻家庭咨询等方面的服务。

咨询时间:周一到周五,9时至12时,13时30分至17时30分

服务地点:开元大道与永泰街交叉口西南侧市民之家

(婀娜 文/图)